



# СОТРУДНИЧЕСТВО С МАРОККО



Ю.Ю. Мамонтов – Госкомрыболовство России

**К**оролевство Марокко: Площадь – 458 730 кв. км. Население – 30,6 млн чел. Столица – Рабат. Крупнейший город – Касабланка. Государственный язык – арабский. Основная религия – ислам суннитского толка. Форма правления – конституционная монархия.

Марокко – одно из древнейших государств Африки. Именно на марокканском побережье в районе Касабланки обнаружены первые следы пребывания человека в Северной Африке. На средиземноморском побережье Марокко основали свои торговые колонии сначала финикийцы, затем – карthagеняне. После разгрома римлянами Карthagенской империи во II веке до н.э. страна была поделена на две провинции. Впоследствии территории Марокко была включена в состав арабского халифата, а покоренное население обращено в ислам. В стране начал распространяться арабский язык. Юсуф бен Ташфин построил стены г. Марракеша. Отсюда он направился на завоевание севера Марокко, а затем и юга Испании. В 1106 г. Марракеш становится столицей царства от Кастилии до Таифалета. В XIV в. началось проникновение в Марокко европейцев. В начале XIV в. португальцами были основаны ряд опорных пунктов на атлантическом побережье (порты Агадир, Магран). В начале XX в. в борьбу за Марокко кроме Франции и Испании включились Великобритания и Германия. Эта борьба привела к крупным международным конфликтам (Марокканский кризис 1906 г.). В 1912 г. были подписаны франко-испанский и франко-марокканский договоры. В результате – установлен французский протекторат. Франция получила полную свободу действий в стране. Марокко было поделено на три зоны: французскую, испанскую и г. Танжер под международным управлением. 2 марта 1956 г. Марокко получило независимость.

Марокко – конституционная монархия. Главой государства и верховным главнокомандующим вооруженных сил является король. Законодательная власть в стране осуществляется королем и двухпалатным парламентом (Палата представителей и Палата советов). Король назначает премьер-министра, всех министров и председательствует в Совете министров. В настоящее время главой государства является король Мохаммед VI, вступивший на престол 23 июля 1999 г.

Советско-марокканские дипломатические отношения были установлены в 1958 г. В 1958 – 1972 гг. между Марокко и Советским Союзом был подписан ряд соглашений об экономическом, техническом и научном сотрудничестве, а также ряд торговых соглашений.

Одной из важнейших отраслей экономики Марокко является рыбная промышленность. За последние годы ежегодный вылов составляет 1 млн т рыбы стоимостью около 700 млн долл. США. В отрасли занято более 400 тыс. чело-





век. Основная доля уловов (88 %) приходится на прибрежный и кустарный флот. Одним из крупнейших финансируемых государством проектов в области рыбного хозяйства является программа строительства на побережье рыбакских поселков. Финансирование производится в соответствии с пятилетней (2000 – 2004 гг.) программой развития, во многом благодаря японской помощи.

Прибрежные воды ИЭЗ Марокко являлись традиционным районом иностранного экспедиционного промысла. В рамках соглашений ЕС-Марокко испанские и португальские суда традиционно занимались здесь добычей донных рыб, кальмара, осьминога, каракатицы, креветок, а также сардины. В 1999 г. марокканские власти отказались продлить сроки действия соглашений с Европейским Союзом и Российской Федерацией, заканчивавшиеся соответственно в ноябре и декабре 1999 г. Марокко и Европейский Союз в 2001 – 2002 гг. за 20 раундов переговоров так и не смогли преодолеть разногласия.

Советский промысел рыбы в районе шельфа Марокко начался в 1960 г. С 1978 г. он велся в рамках межправительственных соглашений СССР и Марокко. Максимальные объемы вылова советского флота были достигнуты здесь в 1988 – 1990 гг., когда около 150 судов Западного, Северного и Южного бассейнов добывали в год 1–1,2 млн т рыбы. В августе 1992 г. и в декабре 1995 г. были заключены российско-мароккан-

ские соглашения о сотрудничестве в области морского рыболовства. В 1999 – 2001 гг. российский флот работал в марокканской зоне по фрахтовым лицензиям. Вылов рыбы судами под российским флагом в зоне Марокко составил в 1997 г. 42,4 тыс. т, в 1998 г. – 99,3 тыс., в 1999 г. – 94,6 тыс., в 2000 г. – 40,9 тыс., в 2001 г. – 18,8 тыс. т.

В июне 2001 г. в Рабате состоялись консультации между делегациями Госкомрыболовства России и Министерства морского рыболовства Марокко по обсуждению перспектив двустороннего рыбохозяйственного сотрудничества. С января по сентябрь 2002 г. Госкомрыболовством России проведены три раунда переговоров с марокканской стороной с целью восстановления сотрудничества в области морского рыболовства и заключения нового российско-марокканского межправительственного соглашения. Первый раунд переговоров состоялся в Рабате 21–22 января 2002 г. Российскую делегацию возглавлял заместитель председателя Госкомрыболовства В.И. Волох, мароккансскую – генеральный секретарь министерства морского рыболовства Т. Ранми. По итогам консультаций был подписан протокол переговоров, содержание которого сводилось к трем основным позициям: сторонами подтверждалась твердая заинтересованность в развитии сотрудничества, закреплялась договоренность сторон провести поиск новых направлений и форм партнерства в области ры-

боловства, которые будут положены в основу нового межправительственного соглашения. Было принято решение продолжить переговоры на уровне экспертов. Второй раунд переговоров состоялся 28–29 марта 2002 г. в Москве. В российской столице с 24 по 27 сентября 2002 г. состоялся третий раунд переговоров, в ходе которых сторонам удалось согласовать и парafировать текст нового соглашения.

Новое межправительственное соглашение о сотрудничестве в области морского рыболовства между Россией и Марокко было подписано в Москве 15 октября 2002 г. в ходе визита короля Марокко Мохамеда VI.

В соответствии с подписанным документом делегация Госкомрыболовства России приняла участие в проведении первой сессии Российской-Марокканской Смешанной комиссии по рыболовству, состоявшейся в период с 7 по 10 июля 2003 г. в Рабате (Марокко). Российскую делегацию возглавлял представитель Российской Федерации в Российской-Марокканской Смешанной комиссии по рыболовству заместитель председателя Комитета В.И. Волох, мароккансскую – генеральный секретарь Министерства морского рыболовства Королевства Марокко Т. Ранми. Делегация была принята министром морского рыболовства Королевства Марокко Т. Рафесом, а также делегированным министром иностранных дел Т. Фасси Фихри.

Смешанная комиссия определила разрешенную квоту вылова, количество лицензий, районы промысла, предельный брутто-регистровый тоннаж рыбопромысловых судов, процент прилова, фиксированные цены на готовую продукцию, применяемые для расчета размеров оплаты за право лова.

Руководствуясь «Морской доктриной Российской Федерации на период до 2020 г.», предусматривающей расширение географии отечественного промысла в зонах иностранных государств, Госкомрыболовство России продолжает проработку вопроса о сотрудничестве с другими странами Центрально-Восточной Атлантики. В мае 2003 г. подписано новое межправительственное соглашение с Мавританией. В период с 13 по 16 июля 2003 г. делегация Госкомрыболовства России после завершения сессии в Марокко провела переговоры в Республике Гвинея-Бисау, в ходе которых достигну-

## МОРСКАЯ ПОЛИТИКА

ты договоренности о возобновлении двустороннего рыбохозяйственного сотрудничества в рамках Межправительственного соглашения от 10 мая 1991 г. Одновременно возобновляются контакты с представителями рыбохозяйственного ведомства Республики Сенегал. Следует отметить, что суммарная биомасса пелагических рыб (сардины, ставрида, сардинелла, скумбрия, анчоус и др.) в исключительных экономических зонах Марокко, Мавритании, Сенегала и Гвинеи-Бисау в последние годы находится на стабильно высоком уровне.

**Расширение районов промысла в ИЭЗ стран Западной Африки – от Марокко до Гвинеи-Бисау – позволит более эффективно задействовать российский рыбопромысловый флот, что в свою очередь будет способствовать снятию промыслового пресса с исключительной экономической зоны России, созданию в Российской Федерации новых рабочих мест, увеличению налоговых поступлений в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды.**

**Mamontov Yu. Yu.**

**Collaboration with Marocco**

*Basing on the Marine Doctrine of Russian Federation for the period up to 2020, that provides an expansion of domestic fishing in foreign zones, State Committee for Fisheries of Russia keeps on refining the problem of collaboration with the Central-Eastern Atlantic states.*

*In the course of talks, the agreements have been reached on resumption of bilateral fisheries collaboration within the limits of International Treaty with Marocco. At the same time, the contacts with fisheries representatives of Republic of Senegal, Mauritania and Guinea-Bissau are resumed.*

*Fishing in EEZ of Western Africa states from Marocco to Guinea-Bissau will allow Russian fishing fleet to operate more efficiently. That, in turn, will promote employment and increase tax proceeds in budgets of all levels and off-budget funds.*

*It must be noted that in last years total biomass of pelagic fishes (sardine, horse-mackerel, scomber, anchovy, etc) in EEZ of Marocco, Mauritania, Senegal and Guinea-Bissau are at the steady high level.*